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СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ І СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 

Глова І.В., магістрантка 
Дупак Н.В., доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Розвиток людини є безперервним процесом. Людина зазнає різних фізичних (морфологічних, біохімічних, 

фізіологічних) і соціальних (психічних, духовних, інтелектуальних) змін. Її розвиток «не обмежується кількісними 
змінами, зростанням того, що вже є, а містить якісні зміни. Кількісні зміни зумовлюють виникнення нових якостей, 
тобто ознак, властивостей, що утворюються в ході розвитку і зникнення старих. Розвиток є там, де народжується 
нове і, відживає старе». 

Розвиток людини є складним інволюційно (від латин. involutio – згортання) – еволюційним (від латин. 
evolutio – розгортання) поступовим рухом, у ході якого відбуваються прогресивні і регресивні інтелектуальні, 
особистісні, поведінкові, діяльнісні зміни в самій людині; розвиток змінюється лише за напрямом, інтенсивністю, 
характером і якістю (Л. С. Виготський, Б. Г. Ананьєв). Процес розвитку людини представники різних філософських 
течій пояснюють по-різному. Представники ідеалістичної філософії вважають, що розвиток людини є процесом 
стихійним, некерованим, спонтанним; він відбувається незалежно від умов життя, детермінований лише 
«вродженою потенцією» (розвиток людини зумовлено її долею, у якій вона не може нічого змінити). Науково-
матеріалістична філософія трактує розвиток як властивість живої матерії, притаманний завдяки властивим матерії 
руху й саморуху. Результатом розвитку є становлення людини як біологічного виду і соціальної істоти [1].  

Встановлюючи зв’язок життєвих цінностей з власним досвідом, особистісними переживаннями, значенням 
для себе, людина осягає їхній смисл (внутрішню глибинну основу, суть, ядро), оцінює, надає особистісного смислу, 
що виражає факт «пристрасної людської свідомості» (О. М. Леонтьєв). 

Особистісний смисл є особливим ставленням особистості до цінностей культури, з якою вона взаємодіє. 
Особистісні смисли визначають спрямованість особистості, її соціальну позицію, самосвідомість, світогляд, ціннісні 
орієнтації. Тільки чесні натхнення, пристрасть створюють людську велич. Там, де наявна ця пристрасть, не шукайте 
людини, громадянина, матері і батька. Як пристрасне ставлення до життєвих цінностей, особистісний смисл 
виступає внутрішньою детермінантою самовизначення та саморегуляції особистості. С. Л. Рубінштейн зазначав, що 
особистості характерний такий рівень психічного розвитку, який дає змогу свідомо керувати власною поведінкою і 
діяльністю. Суть особистості, за К.Роджерсом, виражає її самосвідомість, суб’єктність, здатність діяти свідомо та 
відповідально [2].  
Отже, особистістю можна назвати людину, яка досягла такого рівня соціального розвитку і самосвідомості, що 
дозволяє їй знаходити й обирати серед цінностей культури особистісні смисли, самостійно виконувати відповідну 
перетворювальну діяльність, свідомо та відповідально здійснювати саморегуляцію діяльності та поведінки. 

В сучасному українському суспільстві немає державного, політичного, громадського діяча, вченого, 
політолога, робітника чи селянина, який не висловився б з приводу виховання й поведінки дітей і молоді, її 
ставлення до праці, культури, освіти, духовності тощо. І це не дивно. Адже молоде покоління громадян України 
переймає той спадок, який передають йому сім’я, суспільство, і є таким, яким його виховала сім’я, суспільство, 
держава засобами своєї політики, ідеології, соціально-виховних інститутів освіти, культури та ін. 

Увага держави, її політики до виховання молодих поколінь широко відображена у сформульованих статтях 
і положеннях Конституції України, Законах України "Про освіту", "Про середню школу", "Про дошкільну освіту", 
"Про позашкільну освіту", "Про сім’ю і шлюб", "Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті", в 
багатьох державних документах, концепціях, програмах з галузей організації навчання і виховання дітей і молоді. 

Значна увага цій проблемі надається і в багатьох дослідженнях з педагогіки та психології. В педагогічній 
науці знайшли своє відображення теоретичне і практичне розв’язання питання дидактики, методики управління та 
інноваційні технології навчання. Помітні зусилля і в дослідженнях психологічної науки, зокрема, в розвитку 
особистості, забезпеченні психологічного супроводу у навчанні і вихованні дітей і молоді. Незважаючи на велику 
кількість досліджень з проблеми виховання дітей і молоді, недостатньо глибоко аналізуються соціально-педагогічні 
умови та чинники виховного процесу в сім’ї, школі, інших соціальних інститутах. А саме вони визначають стратегію 
освіти, яка окреслюється сьогодні у певних тенденціях виховання особистості в сучасних умовах української 
дійсності. 

Тон сімейного життя – це наслідок дії  багатьох факторів: морального рівня батьків, характеру взаємин між 
членами сім’ї, культури домашнього побуту, організованості сімейного колективу, його традицій тощо [3]. 

Педагогічний клімат багато в чому визначається нашою любов’ю до дітей, адже «людину ми творимо 
любов’ю – любов’ю батька до матері і матері до батька, любов’ю батька і матері до людей, глибокою вірою в красу і 
гідність людини» [16]. Одразу видно дитину, яка живе в сім’ї переповненій любов’ю, у цієї дитини мир і спокій в 
душі, глибоке душевне здоров’я, щиросердна віра в добро, віра в красу людську, віра в слово, тонка чутливість до 
тонких засобів впливу – доброго слова і краси [4]. Так писав про найважливіший стрижень батьківської педагогіки 
В.О.Сухомлинський.  
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Любов до дітей інколи може стати причиною невдалого їх виховання. Нерідко батьки вбачають любов до 
дітей в тому, щоб створити для них найкращі умови, віддати їм усе за будь-яку ціну. В народі таку любов називають 
«сліпою». 

Якось Януш Корчак з обуренням написав: «Отже, все дозволити? Нізащо: з нудьгуючого раба ми зробимо 
знудженого тирана. А забороняючи, ми як-не-як гартуємо волю, хоча б у напрямі само приборкання і 
самообмеження. І це хоч щось та варте, хоча б як однобічна підготовка до життя. Дозволяючи ж дітям «усе», 
догоджаючи їхнім забаганкам, остерігаймося, щоб не придушити справжніх бажань. Там ми ослаблювали волю, тут 
її отруюємо»[5]. 

Але не зважаючи на це є й такі сім’ї, у яких діти відчувають дефіцит батьківської любові. Ці діти мають все, 
що потрібно для їхнього нормального розвитку, але вони не відчувають тепла і уваги батьків. Матеріальні блага не 
можуть замінити дітям почуття любові. Тож батькам не слід забувати, що дитина потребує уваги, тепла, ласки, 
любові і розуміння. 

Януш Корчак звертаючись до батьків говорив: «Виховання дитини – це не мила забава, а справа, в яку слід 
вкласти зусилля безсонних ночей, капітал тяжких переживань і багато думок…»[5]. 

Всі колись були дітьми, і про це не варто забувати. Беручи до уваги те, що світ дитинства відмінний від 
світу дорослої людини, потрібно з розумінням ставитися до почуттів дитини. За допомогою елементарної 
спостережливості батьки можуть легко визначити, що у дитини з’явилися якісь внутрішні переживання і цим не 
потрібно нехтувати. Потрібно насамперед, з’ясувати причини такого стану і запропонувати дитині шляхи вирішення 
цієї ситуації, нехай вона сама обирає. Це не означає, що після цього потрібно дізнаватися про все чим живе ваша 
дитина, відслідковувати кожен її крок і випитувати про все, що відбувається в її житті. У кожної дитини є право на 
свій внутрішній віт, і батькам не слід забувати про це. В спілкуванні з дитиною важливим є все: жести, міміка, 
інтонація. А.С.Макаренко писав, що справжній вихователь повинен вимовляти фразу «Іди сюди» з 15-20 відтінками. 
Так само і в сім’ї, одна і та ж фраза може вимовлятися по-різному. Заборона може звучати як наказ, попередження, 
вимога, вказівка чи рекомендація і т.п. 

В.О.Сухомлинський образно пояснював: « Дорослий випадково потрапив у світ дитинства, світ з іншими 
життєвими нормами, з іншими поглядами, навіть з іншою мовою, - потрапив і зразу намагається ввести в 
незрозумілому для себе світі свої порядки; населення світу дитинства не розуміє, що хоче від нього цей дивний 
мандрівник, а він сердиться, «виходить із себе», «аборигени» тільки плечима знизують: що йому треба?»[4]. 

«Все моральне виховання дітей, - твердив Л.М.Толстой, - зводиться до морального прикладу. Живіть добре, 
або хоч намагайтеся жити добре, і ви в міру ваших успіхів у доброму житті добре виховаєте дітей…Люди найбільш 
сприятливі до наслідування в дитячому віці. Ось чому першим принципом виховання є: виховуй сам себе; і перше 
правило, яке треба виконувати, щоб оволодіти волею дитини, - оволодіти своєю». 
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ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ З ВИКОРИСТАННЯМ ЗАСОБІВ ВІРТУАЛЬНОЇ НАОЧНОСТІ 

Гнедко Н.М., аспірантка  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Впровадження засобів віртуальної наочності (ЗВН) [1, c. 217] у навчальний процес пов’язане з технічним 
оснащенням освітньої установи. До складу освітнього інформаційного середовища можуть входити: навчальні 
комп’ютерні класи, які об’єднаними в локальну мережу, та які можуть мати вихід в Інтернет; навчальна аудиторія, 
яка обладнана мультимедійною дошкою; медіатека. На етапі конструювання навчального процесу вчитель визначає 
необхідне апаратне та програмне забезпечення.  

Роботу в навчальному комп’ютерному класі з великою групою учнів краще починати із фрагмента уроку 
(тривалістю не більше 10-15 хвилин). Правила роботи, завдання, які учні будуть виконувати, вчителю необхідно 
пояснити до того, як вони сіли за комп’ютери. Слід особливо зазначити, що на перших уроках у комп’ютерному класі 
або в класі з мультимедійною дошкою, бажана присутність, особливо протягом перших 10-15 хвилин, учителя 
інформатики (системного адміністратора або лаборанта з комп’ютерного класу) на випадок несправностей 
апаратного або програмного забезпечення. 

Для того, щоб провести цілий урок у комп’ютерному класі або в предметному класі з мультимедійною 
дошкою, слід розробити розгорнутий план навчального заняття та розробити схему організації уроку з 
використанням засобів віртуальної наочності в комп’ютерному класі. При розробці плану-конспекту уроку з 
використанням ЗВН слід спиратись на традиційні педагогічні вимоги та враховувати методичні особливості 
шкільного предмету.  

Нами розроблено узагальнену схему організації уроку з використанням засобів віртуальної наочності в 
комп’ютерному класі. 

1.  Визначити роль та місця майбутнього уроку в досліджуваній темі, його зв’язків з попередніми й 
наступними заняттями. 

2.  Формулювати цілі та завдання уроку враховуючи психологічні та вікові особливості класу. Уточнити 
способи контролю й оцінки рівня досягнення кожної із цілей уроку.  

3.  Ознайомитись із підручниками, методичними посібниками, електронними виданнями освітнього напрямку 
та засобами віртуальної наочності по даній темі. 

4.  Визначити тип уроку. Скласти приблизну структуру уроку. Вибрати оптимальні методи навчання, що 
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